

让学生找到适合自己的发展道路！佛山宣布实施教育“双高”行动方案

把高校请进高中合作培养学生

羊城晚报记者 梁正杰
通讯员 王蓉丹

近期，佛山市印发《佛山市普通高中多样化有特色发展“双高”行动方案（2023—2025年）》（以下简称《“双高”行动方案》），在全省率先实施普通高中多样化有特色发展“双高”行动。2月23日，佛山市教育局举行新闻发布会，就方案的制定情况进行解读。

构建学生多元成才新格局

“‘双高’有两层意思，一是指高中与高校有机衔接；二是指公平与高质量同步发展。”发布会上，佛山市教育局党组成员、副局长胡定南开宗明义解释“双高”的含义。

据介绍，高中与高校有机衔接是指实现普通高中与高校协同育人方式改革。以“双高对接”为突破，加快高中教育与高等教育、职业教育、义务教育、家庭和社会教育的“五



《“双高”行动方案》鼓励高中开发体艺类特色课程

选择和发展机会。

实施高中对接高校“四个一”计划

记者从发布会上获悉，《“双高”行动方案》对“双高对接”有五方面创新举措。

一是实施高中对接高校“四个一”计划。全市普通高中学校至少与1所高水平高校（行业特色高校）或1个高水平专业（特色专业）合作培养学生，与上述高校或专业共建1个特色课程、1个高中优秀特长师资培训项目基地、1个高中学生培养项目基地。

二是共同开展拔尖创新人才特色特长人才培养改革试点。包括共同推动建设佛山市

青少年科学院，共同制订高中拔尖创新人才特色特长人才培养计划，合作共建特色课程、大学先修课程及评价机制等。

三是实施人才苗子在科学家、工程师身边成长行动。为高中生聘请高校导师，让高中生进入高校开展课题研究和研究性学习，鼓励支持高中利用高校实验室、学术科研资源开展特色教育。

四是建立高中与高校联合培养中学名师机制。打造高中名师骨干的高校培养培训基地，探索高中教师高校访学制度，推动高中与高校共建科研团队，联合开展课题研究。

五是搭建“双高对接”常态化平台。包括线上“双高”平台和线下“双高对接大会”平台。

线上“双高”平台通过双高资源微信服务，佛山市广大学生家长可以了解本地普通高中学校办学情况和高校招生改革的资讯信息，高中学校可以与高校进行互动交流和需求对接，教育部门可以对普通高中学校办学情况进行诊断评价。线下“双高对接大会”平台则是建设高中与高校育人对标、问题对话、需求对接的年度性对接大会品牌及合作平台。

特色项目显著学校给予相应自主招生政策

佛山市教育局基教科科长杨丹霞表示，为推动《“双高”行动方案》的落地落实，佛山市将从强化组织领导、强化经费投入、强化要素保障、强化招生评价、强化监督指导五方面进行保障。

在强化组织领导上，落实市区校责任，三位一体推进。在强化经费投入上，市、区两级财政应支持普通高中多样化特色项目建设，保障经费投入。在强化要素保障上，改善普通高中特色办学条件加大特色学科实验室、专用教室、实践活动等场所建设力度并增加其有效容积，充分满足学校特色发展需要。

在强化招生评价上，对获得高水平特色项目且育人成绩显著的学校，市给予相应自主招生政策支持。完善适应高中特色发展需求的中考招生政策，引导具有个性特长、学科专长、创新潜质的学生进入适合自己发展的普通高中学校。支持学校探索符合自身特色办学的学生综合素质评价机制。

在强化监督指导方面，会将学校特色发展情况纳入全市普通高中办学质量评价督导重要内容。

佛山发出首份夫妻共同财产申报令

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员毛丽婷报道：近日，为核实一起离婚纠纷案件中双方当事人的共同财产，佛山三水法院向双方当事人发出夫妻共同财产申报令，这是新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》自今年1月1日正式施行以来，三水法院发出的佛山市首份夫妻共同财产申报令，这种创新家事审判方式和机制，将有助于提升质效，节约成本。

去年10月，三水法院西南法庭受理了一起离婚纠纷案，双方结婚多年，子女均已成年，婚后财产涉及房屋、车辆等不动产以及十多张银行账号、基金、股票等财产。原告男方已向法院申请出具十多份律师调查令核实被告方的财产信息，并作出保全措施，被告也请求核实原告方的婚后财产状况。

经审查，因双方矛盾较大，且均无法掌握对方的实际财产信息，为防止夫妻一方隐匿、转移夫妻共同财产，西南法庭依据新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》第六十七条之规定，创新诉讼举措，发出首份夫妻共同财产申报令，进一步明确申报夫妻共同财产属于当事人的法定义务以及不如实申报将面临的法律后果，助力公正高效核实当事人的财产状况，节约司法资源。

据悉，法庭发出《夫妻共同财产申报令》正是根据新修订的《中华人民共和国妇女权益保障法》所实施的一项重要举措。《夫妻共同财产申报令》明确了夫妻共同财产申报的内容、时限等，同时告知当事人如无正当理由怠于指定期限申报视为未如实申报，人民法院可依据《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国妇女权益保障法》等相关法律规定追究相关当事人的法律责任。若当事人任何一方具有上述法律规定的夫妻一方隐藏、转移、变卖、毁损、挥霍夫妻共同财产，或者伪造夫妻共同债务企图侵占另一方财产的，在离婚分割夫妻共同财产时，对该方可少分或者不分。若情节严重构成犯罪的，将依法追究刑事责任。

在离婚诉讼司法实践中，有的当事人对夫妻另一方的收入、财产了解不清，导致举证和法院的财产调查工作开展困难。为保障当事人合法权益，确定离婚双方的财产分割范围，更好地审理离婚纠纷案件，发出《夫妻共同财产申报令》对查明离婚案件当事人的财产状况，保证对夫妻共同财产进行公平分割具有积极作用，意味着财产申报正式成为审理离婚纠纷案件的重要考量部分，申报全部夫妻共同财产是离婚案件当事人的法定义务。

三水法院相关负责人表示，今后，三水法院将进一步创新家事审判方式和机制，提升家事案件的审判质效，引导当事人诚信诉讼，进一步节约诉讼成本，保障当事人合法权益。

佛山大沥打响广佛湾建设“头炮”

46个重点项目集中动工签约

羊城晚报讯 记者吴泳、通讯员许于平报道：2月23日，广佛湾重点项目启动仪式在南海区大沥镇举行。随着南海大沥“过河进湾”10大项目集中动工、36个重点项目集中签约、110个重点项目集中发布，标志着广佛湾建设正式打响“头炮”。

“没有什么比项目接踵落地更能提振发展信心！”佛山市南海区委书记顾耀辉表示，以今天重点项目启动为标志，广佛湾建设将进入新阶段。

自2009年，全国首个跨区域综合规划、《广佛同城化建设合作框架协议》的出台，到2015年广佛同城化合作示范区确立，广佛同城已经走过“漫长岁月”。如何更好统筹推进双城互融、资源配置，成为不少两地市民翘首以盼的愿景。

2020年，广佛两市携手编制《广佛高质量发展融合试验区建设总体规划》，提出合力建设包括“1个先导区和4个片区”的高质量发展融合试验区，推动两市在各个领域实现全面互联和深度融合，逐步实现广佛全域同城化，而其中位于“1+4”片区的“心脏位置”正是广佛湾。

据介绍，广佛湾规划总面积约23平方公里，荔湾区约11平方公里，南海区约12平方公里，其中南海片区的大部分区域位于大沥镇。作为广佛全域同城先行区，大沥镇按照南海区委区政府“七湖三湾一站一园”重点区域建设工作要求，以“过河进湾、产业第一、项目为王、工

商并举、品质领航”为主导，必将全力为推动广佛高质量融合发展作出积极贡献。

聚焦广佛新城、广佛湾建设，大沥镇率先启动。当天现场，还举行了环球水产产品贸易一体化项目等大沥镇“过河进湾”10大项目集中动工、有色金属新材料智造基地等36个重点项目集中签约及110个重点项目集中发布仪式，标志着大沥正式为广佛湾建设迈出坚实的“第一步”。据统计，本次集中动工、签约、发布的重点项目涉及产业提升、专业市场、混合改造、美学空间等类型，计划总投资总额超2500亿元。

值得一提的是，本次大沥镇动工、签约、发布的重点项目中，广佛湾（南海片区）占据76个，包括22个产业提升项目、8个专业市场项目、9个城市更新项目、10个美学空间项目、1个现代农业项目、13个教育医疗项目、13个基础设施项目，总投资额超1000亿元。

南海区委常委、大沥镇委书记岑灼雄表示，目前大沥已确立了“高起点规划”“高水平投入”“高标准建设”“高大上配套”“高成长未来”五大原则，未来计划用5年时间投入2500亿元资金，聚焦新一轮中心战线、新功能战线、新文化战线“三大战线”，实施城市客厅行动、绿美大沥行动、城市工厂行动等“十大行动”，启动及推进156个重点项目，涉及总用地面积约20000亩、总建筑面积近2500万平方米。

顺德印发创新创业团队引进培育管理办法

最高提供5000万元资助经费引才

羊城晚报讯 记者杨苑莹报道：2月23日，记者从顺德区科学技术局官网了解到，《佛山市顺德区创新创业团队引进培育管理办法》（以下简称“办法”）正式印发。新办法考虑到创新创业团队面临新形势、新要求，拓宽了团队带头人条件，并且继续“大手笔”对科学家团队、领军人才团队和青年拔尖人才团队提供最高5000万元、1000万元和500万元资助经费，吸引各方面的人才来顺德大展拳脚。

新办法从团队分类及申报条件、支持政策、申报流程、资金安排和项目考核及管理等多方面对创新创业团队进行政策支持。其中，明确了科学家团队、领军人才团队、青年拔尖人才团队的分类，并对三类团队提供不同额度的资助经费。团队带头人及核心成员经认定优秀佛山人，可以享受市区人才补贴、子女优教、人才安居等优惠政策。

值得一提的是，新办法拓宽了团队带头人条件，除了受聘担任

用艺术促进“城产人文”融合发展，南海公布大地艺术节“成绩单”

吸引客流114万 带动片区增收超5亿元

羊城晚报记者 张闻

2022年11月18日，“艺术在樵山—广东南海大地艺术节2022”在南海区西樵镇开幕，汇集了来自中国、俄罗斯、法国、以色列、日本、西班牙、美国、澳大利亚、印度等15个国家和地区的134组艺术家到南海展开在地性创作。截至目前，这场展览已为南海西樵带来了114万客流和超5亿元的旅游收入。

近日，佛山市南海区委宣传部副部长、区文化广电旅游体育局局长梁惠颜也公布了大地艺术节的“成绩单”，“大地艺术节还给南海带来了不少‘意外之喜’”。



渔耕粤韵文化旅游区内，艺术家为大地上的虫子们搭建了一方“舞台”

的作品，更承担起“成风化人”的作用，“大地艺术节真正的主角，是我们的村民”。

梁惠颜表示，借助大地艺术节，南海集聚了四股力量，除了艺术家，还有新乡贤、志愿者、文联人才等。其中，以关杰初为代表，一批新乡贤回报乡梓，为家乡建设了许多配套设施，包括群众活动空间、湿地公园等，并捐资家乡的民俗、户外活动，为乡村振兴作出切实贡献。此外，南海更有超过1万名各级文联会员，以及文化志愿者和乡村专职文化工作人员，在艺术节的带动下每年将举办1000多场的培训课，培养了村民自发组建了860多支各种的文艺队伍，壮大了乡村的文化力量。

让南海欣喜的是，大地艺术节带动了本地村民主动讲好自己的故事。许多由村民组成的乡村导赏员在活动中大放异彩。“一些艺术家在创作，与村民接触，逐渐让村民了解各个艺术作品的内涵和背后的思想，让村民了解‘这就是艺术’，一些村民还参与到艺术家的创作中去，他们可以很自豪地说‘这个作品我也参与创作了’，润物细无声地提高了村民素质。”在培训和熏陶下，由村民组成的导赏员从胆怯到自信，向外游客介绍作品的创作过程，也介绍自己村里发生的故事，“他们或许普通话还不是很好，但是他们的热情切实感动了不少游客。这也对推动我们基层治理现代化起到了重要作用。”

大地艺术节是得到世界普遍认可的在地性文化活动。本次艺术节期间，共吸引了来自15个国家与地区134组的艺术家来到南海和西樵开展创作，不但为南海留下了一批流芳百世

塑城： 对山湖江岛古村落全域推动

2022年11月，南海区召开了文化产业大会。大会提出，要将文化产业打造成南海的支柱产业，在南海区城产人文融合体系中，文化作为城市的“灵魂”，被赋予了“塑城”“兴业”“化人”的历史使命。

南海大地艺术节的成功，正是南海贯彻落实文化产业发展战略的“第一炮”。梁惠颜表示，有一个问题曾一度困扰南海：南海有292个村居，也有一批古村落，有非常丰富的历史文化资源和村落都是分散在南海全域的，怎么串起来？“此外，南海作为广东省唯一的城乡融合发展改革实验区，城乡融合发展是我们的奋斗目标，怎么样能够把两个目标结合在一起呢？”

大地艺术节提供了一个渠道。梁惠颜表示，大地艺术节最大的特点就是在地性创作，本次艺术节在西樵176平方公里范围内全域举办，涵盖了8个片区，带动了5个古村落和西樵山5A级景区，基本涵盖了山、湖、江、岛以及古村落，还有河道旧街区，“很多外来考察团看到以后，都说我们的大地艺术节是真正生长在大地上的，他们通过大地艺术节深入到我们的古村落、乡间、田头、河道两边去了解村民的生活，了解到岭南水乡的生

兴业： 正成为南海文旅 产业招商软平台

数据显示，从2022年11月18日大地艺术节开幕（至今）共吸引到约114万游客，直接带动了西樵镇文旅收入超过5个亿。2023年春节期间，南海游客量达到181万，带动了旅游收入超过了9.5个亿，同比增长48%，很大程度得益于大地艺术节的号召力。

梁惠颜表示，除了直接带动旅游收入，南海大地艺术节在带

化人： 带动本地村民讲 好自己的故事

大地艺术节是得到世界普遍认可的在地性文化活动。本次艺术节期间，共吸引了来自15个国家与地区134组的艺术家来到南海和西樵开展创作，不但为南海留下了一批流芳百世



中央芭蕾舞团顶尖专家与青年舞蹈家们现场展示
大良摄影协会供图